

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono  
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franchise  
concertado

Año XV

Teruel.—Viernes 23 de Marzo de 1917

Num. 7066

**Dr. José Teresa Bedera**

*Director y Cirujano*

*del Hospital Provincial*

*Consulta de once y media a una*

*S. Francisco, 5. 1.º Izda.—TERUEL*

**Fidel Bonilla Sol**

*COMERCIO*

**MUNICIPALIZACION  
DE SERVICIOS**

En los países donde las leyes del progreso tienen más inmediata y sincera aplicación que en España, son muchos los servicios que se han municipalizado.

Han tenido preferencia los abastecimientos de agua y luz, y en estos últimos años son bastantes los Ayuntamientos que se han decidido a explotar por su cuenta la instalación del teléfono.

En España los Ayuntamientos se ocupan de los servicios.

El hecho es tanto más de lamentar cuanto que está demostrado teórica y prácticamente que hay servicios como, por ejemplo, el de la luz eléctrica, que bien administrado llega a producir a muchas Empresas el 14 y 16 por 100 de interés.

Para cubrir una buena parte del presupuesto de ingresos y suprimir el impuesto de Consumos sin daño para los servicios públicos, las Corporaciones municipales tienen un campo muy amplio de operaciones en la municipalización de los servicios.

Nada importa tanto a la vida nacional como el abaratar las subsistencias, purgándolas al propio tiempo de las máculas que recurre el comercio de mala fe para aumentar las ganancias.

El pan es la base de la alimentación en España, y está, por lo tanto, bien justificado el interés con que se estudia cuanto hace relación con la bondad y precio de este producto.

Tengo a la vista el libro publicado por el Sr. Alonso Terrón, con el título, muy sugestivo, «El pan gratis.»

Para los que no han tenido ocasión de estudiar estas cuestiones, ni en el terreno de las utopías pueden admitir que el pan llegue a darse gratis.

Indudablemente que se coloca muy lejos de la realidad el Sr. Alonso Terrón; pero antes que su libro ya hubo en Francia una Liga de derecho a la vida, fundada en Angeres, que hizo activa propaganda para que los Municipios facilitasen gratis el pan a los habitantes.

En 1896, M. Clovis Hugues, en unión de otros 32 colegas suyos, tomó en el Parlamento iniciativas que estaban en perfecto acuerdo con el criterio en que informa su trabajo el Sr. Alonso Terrón.

La municipalización del pan se ensayó en Italia antes que en ningún otro país, y el éxito no pudo ser más completo.

Fabricado el pan por cuenta de las Corporaciones municipales, como no hay estímulos personales malos que induzcan a buscar ganancias por caminos reprobados, el producto se elabora sin adulteraciones de las harinas, con una cocción esmerada y sin que en el peso se resten a los consumidores cantidades de pan que constituyen una verdadera estafa.

Puede decirse que la panadería reguladora es el primer paso para la municipalización de este servicio.

Como las tahonas reguladoras y municipalización del pan tropiezan en España con dificultades invencibles, de ahí que haya que pensar en las iniciativas cooperatistas, para dar una solución satisfactoria al abaratamiento de este ramo de las subsistencias.

RIVAS MORENO.

(De nuestro servicio especial)

## Información financiera

Impuesto de 20 por 100 un interés neto de 4 por 100. Como se emite a 90 el interés efectivo será de 4.44 por 100.

El margen de amortización de diez en términos representa para 50 años—0.20 por 100 que con 4.44 hacen para los efectos de la valoración del papel una renta total de 4.64.

El actual amortizable 5 por 100, emitido también por 50 años, lleva ya dieciséis de circulación y por lo tanto la primera amortización puede ser estimada más alta en 0.30 por 100 por ejemplo. En estas condiciones puede considerarse que se ha alcanzado la paridad entre el amortizable antiguo y el nuevo en el momento en que el antiguo se cotice a 96.65.

En cuanto a la deuda perpetua interior solo se equiparará al nuevo papel, cotizándose a 68.55. Si se descarta la prima de amortización la paridad se establece en el precio de 72 para el interior perpetuo.

### El Comercio exterior en Enero

Deduciendo las cifras correspondientes a los metales preciosos, se registra en Enero de este año un aumento de 29.70 millones respecto del año anterior en el total de importaciones y exportaciones.

Estas superan a las primeras en 56.26 contra 20.63 en 1916 y 35.12 en 1915.

La importación total suma 73.06 millones. En Enero de 1916 ascendió a 76.02 y en Enero de 1915 a 68.73.

Hay aumento en las importaciones de primeras que pasan de 38.81 de 1916 a 41.48 en 1917 y lo mismo en artículos fabricados que se cifran respectivamente en 17.01 y 18.51. Disminuyen en cambio las sustancias alimenticias, que importan 12.80, contra 19.90 y los animales vivos que suman 0.25 contra 0.27.

El oro importado en Enero asciende a 40.33 millones. En Enero de 1916 no se importó ninguno y en el mismo mes de 1915 sólo 7.20 millones.

En cuanto a las exportaciones, importan en junio 129.32 millones contra 96.65 en 1916 y 105.85 en 1915.

Las primeras materias pasan de 19.13 a 21.25 los artículos fabricados de 38.87 a 62.27; los animales vivos de 0.25 a 0.30 y las sustancias alimenticias de 37.93 a 44.98.

JOSÉ M. DE AREVALO.

## Retablo de leyenda

¡Portal de la Andaquilla!...  
¡Lugares de leyenda  
junto a los viejos muros  
de la ciudad austera,  
por donde dizque entrara a su retorno,  
de honores adueñado y de riquezas,  
el más noble mancebo  
de aquesta noble y legendaria tierra!...

¡Lugares olvidados  
que guardáis el secreto de la escena  
con el hondo silencio y la quietud  
impenetrable de las cosas muertas!...

¡Lugares que ocultáis  
al que a vosotros llega y os contempla  
todo el hondo misterio y la emoción  
que encierran vuestras puertas,  
el techo carcomido,  
las seculares piedras  
donde duerme el ensueño del pasado  
junto a los viejos muros  
de la ciudad austera!...

Bajo vosotros duermen  
los fueros de la tierra,  
las viejas tradiciones,  
las espiñadas fiestas,  
las justas, los torneos  
que en épocas de guerras y de glorias  
juntaron a villanos y a señores  
del Turia rumoroso en la ribera.

¡Señores de Segura y de Marcoll!...  
¡Aristocracias recias  
que exornáis con la fama de los hechos  
la tierra legendaria que os hiciera,  
sin la que no seríais lo que sois  
ni fuera sin vosotros su leyenda!  
¡Estirpes de soldados,  
obispos y poetas,  
altivos como reyes en la paz  
y bravos como tigres en la guerra!...

De otros tiempos tejados que pasaron  
para siempre en la historia de esta tierra,  
con sus torres famosas, con sus templos,  
su acueducto soberbio y sus callejas,  
sois vosotros, varones escogidos,  
de entre todos el más preciado emblema... (ma...)

¡Portal de la Andaquilla!...  
¡Lugares de leyenda  
junto a los viejos muros  
de la ciudad austera!...

¡Las masías nochas, claras  
bajo el suave fulgor de las estrellas,  
iris ponen de luz  
en vuestras viejas piedras,  
y mientras que a lo lejos  
los airos recios de las jotas suenan,  
bajo vosotros cruzan  
recuerdos intangibles de tragedia!...

SANTIAGO TINAO.

Madrid, 1917.

(De nuestro servicio especial)

## DESDE PARÍS

### LA CRISIS POLÍTICA

Las noticias de la revolución rusa coinciden con el planteamiento de la crisis ministerial en Francia.

**LEED**  
**TRAZOS EN EL AIRE**  
DEL INSPIRADO POETA  
**Ramón Bujones**  
DE VENTA EN LA LIBRERÍA DE J. Arce-  
nie Sabino; CENTRO DE SUSCRIPCIONES  
DE E. Bonilla, Y EN LA IMPRENTA DE  
:: ESTE PERIÓDICO ::  
**2 PESETAS EJEMPLAR**

El ministro de la Guerra, general Liau ey, estimaba que ciertos detalles, relacionados por la marcha de la campaña, no podían ser examinados por las Cámaras si aun en sesión secreta, sin perjudicar a la defensa nacional.

Cuando el ministro leyó en la Cámara una declaración en este sentido, los diputados armaron un escándalo mayúsculo. La actitud del general era un desacato intolerable a la autoridad del Parlamento y además una grave ofensa a temer que lo que se diga en una sesión secreta haya de trascender al público.

Tales eran, en síntesis, los sentimientos que expresaban los diputados entre gritos y vociferaciones.

«En nombre de la nación, en nombre de los franceses que se basten, yo os ruego silencio», clamaba M. Paul Deschanel desde la presidencia, pero en vano.

«Aún no estamos bajo el imperio del sable», se oía entre el tumulto.

Por fin se aprobó una orden del día contraria al criterio del ministro de la Guerra, y el general Liau ey se apresuró a presentar la dimisión.

Según los enterados de la situación política (a veces tan diferente, en el fondo, de lo que parece a los no iniciados) lo más probable es que la crisis sea total.

Y no deja de ser curioso la coincidencia de esta crisis con la revolución rusa. Mientras los rusos dan el golpe final a la autocracia que se obstina en negar al Parlamento su influencia legítima en los asuntos públicos, he aquí que un ministerio francés tiene que retirarse por considerar peligrosa una determinada discusión que el Parlamento se obstina en abordar.

Pero ¿qué significan las vociferaciones, los gritos, los vivas a la República de los parlamentarios ante las palabras del ministro de la Guerra? Significan que los parlamentarios es án temerosos de un golpe de Estado.

Seguramente nadie piensa en semejante golpe, sino los mismos diputados que se dan cuenta de lo mucho que hablan en vano y a veces algo peor que en vano. Pero existe ese estado de conciencia. Y es que en Francia, en estos momentos de durísima prueba, el Parlamento cuenta, en realidad, por muy poco en el respecto de los franceses. Una gran masa de opinión cree que la labor de los parlamentarios más daña que favorece a la defensa nacional.

El espectáculo de la oratoria desbordada en los momentos en que más falta hace la acción concentrada y callada, molesta y disgusta profundamente a mu-

chas gentes a quienes, por otra parte, no se les ocurre ni por lo más remoto la idea de contribuir a ningún atentado contra el Parlamento ni contra la República. Lo que se quiere es más discreción; más prudencia en los diputados; lo que se quiere es menos política de pasillos, que es en lo que la mayor parte de los casos mueve las lenguas de los interpellantes.

Claro está que en Francia hay elementos contrarios al régimen. Existen los *camel ts du Roy*, los monárquicos de la *me* y Carlos Mauron. Todos los días este último, uno de los más grandes periodistas actuales, dirige sus dardos desde *la Activa Française* contra el Parlamento. Hay mucha pesiva en sus críticas acerbi-mas, dictadas en gran parte por el espíritu del partido, pero a menudo, aún el más adverso a sus ideales tiene que reconocer que hay en su principio de razón de la justicia de sus dictarios e invectivas. Con toda la fuerza de este es aula para intentar cualquier movimiento contra la República.

Pero es indudable, que espectáculos e incidentes como el que ha motivado la crisis planteada actualmente no favorecen en nada la estabilidad política de Francia.

La República Francesa representa el polo opuesto al régimen que acaba de ser barrido en Rusia. En Francia es el Parlamento quien gobierna de hecho; nada hay por encima de él, y dentro de los principios parlamentarios no se puede admitir que el Gobierno quiera sobreponerse. Todo eso es muy cierto pero es un crimen acaso que el Parlamento tenga confianza en los gobiernos que él mismo designa, más o menos indirectamente? Confianza, se entiende, no de lo que se expresa en las órdenes del día, sino confianza activa y real que implica dejarse hacer, sin perjuicio de exigirle las debidas responsabilidades. Se explicará la pretensión de examinarlo todo hasta en los detalles más nimios, si el Gobierno fuere extraño al Parlamento, si se trata de los ministros de un monarca con un régimen meramente representativo; pero cuando un Gobierno francés que no es más que el Parlamento reducido, la Comisión principal del Parlamento, podría decirse, declara que ciertos detalles no pueden ser disentidos sin peligro para la defensa nacional. ¿Es lógico que se reciba su declaración con imprecaciones, rasgamiento de vestiduras y vivas a la República como temiendo ver entrar por la puerta a un Catalina? Esta vida de desconfianza permanente podría no tener consecuencias trascendentales en la política, pero todo el mundo se da cuenta de lo que per-

# COMPAÑIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en CAFES MOLIDOS Y EN GRANOS TES TAPIOCAS

E MEJOR AGUAS MINERALES NATURALES DE Depurativas  
PURGANTE **CARABAÑA** Antibiliosas  
Antiherpéticas

Propietarios: V. a. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas. Lealtad, 12.-MADRID

## MAQUINARIA AGRICOLA

Felix Sehlayer sucesor de Alberto Ahles y Comp.<sup>a</sup>

Grandes Almacenes en Teruel, Calle de Ainsas, 2 y Alcañices 12 accesorio

Máquinas segadoras, agavilladoras y atadoras DEERING, Trillo, «Torpedo» Aventadoras viento horizontal, hilo sisal piezas de recambio y todo lo concerniente al ramo.

Para informes **José Muñoz** San Juan 33 2.º TERUEL

Está plenamente demostrado

## LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

REFINADOS Y FILTRADOS CON **MALAQUIAS MARCO.-CALATAYUD**

No dejéis de exigirlos en vuestras compras pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias, y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de otros aceites corrientes, ajuos por regla general. Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convenceréis de que cuando más que los aceites corrientes. *El Aceite Virgen de Aragón* de esta casa no tiene competidor en los mercados. Se sirve también preparado en *Bidonillos de Lujo* de 5 a 10 kilos. Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

# CONTRALAIOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO  
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete

## LA LUSTURN

Toda clase de accesorios y piezas de reloj cabpara

Bicicleta y motocicletas

REPARACIONES NEUMATICOS

NOVIO ATELADO

2. PALAZA SAN BILLY

VALENCIA

## EMPLAMOS

PARA ESPAÑA EXTRANJERO

Contables, administradores, escribientes, profesores, dependientes de comercio, chauffeurs, cobradores, porteros, ayudes de Cámara, y oficios varios; Como asimismo toda clase de colocaciones para la mujer, profesoras, dependientes, modistas, amas de gobierno, señoras de compañía, camareras, cocineras, etc., etcétera se gestionan con gran eficacia por

MERCANTIL PALACE

que ha colocado 2.097 personas en el primer año de su funcionamiento.

UNICA CASA EN ESPAÑA

que ofrece absolutas garantías y que envía en el acto, a quien lo solicite, todos los justificantes de los éxitos obtenidos.

Dirigirse al Sr. Director. JACOMETREZO, 62, MADRID.

LIBRO GENERAL DE INFORMACION

Patentado y en España de informes comerciales por CLAVE. El crédito y capital de los industriales y comerciantes. Valiosa obra constituye la recopilación de referencias sobre el comercio industrial de España y principales países extranjeros, especialmente Sud-América. Oficinas: CLAUDIO COELLO 66. MADRID.

Plaza de San Felipe, núm. 8.-ZARAGOZA  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 31

## Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERÉS QUE ABONA ESTE BANCO, SON:

En las imposiciones a plazo fijo de un año . . . . . 3 1/2 por ciento.  
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 . . . . . por ciento anual.  
En las imposiciones a voluntad . . . . . a razón de 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista,  
DEVENGAN 2 1/2 POR 100 DE INTERÉS

## PRETAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Reservas de imposiciones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

## DEPOSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos.-Pago de cupones  
Cartas de crédito.-Informes comerciales  
Comisiones, etc., etc.,

AGENTE DE PUBLICIDAD

PERIODICOS DE PROVINCIAS  
Abaña 6, primero  
MADRID

## Papel de envolver

En la Administración de "El Mercantil," se vende papel para envolver.

## Agendas Bailly-Baillière para 1917

<p><b>Agenda de Bufete</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,10, 1,85, 2,25 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,25, 2,75, 3,25 y 4,20 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; puestas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,75 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda Culinaria</b> LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2,10 ptas. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares.</b> Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plano . . . . . 1,50 pts. De un día en plano . . . . . 3,00 pts. De un día en plano . . . . . 2,00 pts. Con cartera . . . . . 3,50 pts. Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo</b> ó Memorandum toraxico, Februario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares para los heridos del campo y transportes. -Memorandum de toraxico médico-quirúrgico y obstetricia.-Formularios.-Signos vitales y medicos, farmacológicos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid . . . . . 2,50 pts. De un día en plano . . . . . 1,50 pts. Provincias, 0,50 más.</p>
---	---	---	---	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Muñoz de Baiboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.  
Y en todas las Librerías, Papelerías y Oficinas de Escritorio.

Dómine Marco y Tulio

Allá por los años mil salió Juan Tulio de su tierra a buscar lo que no hallaba en ella, que era un empleo en que librar la negra pitanza, y vino a dar con sus huesos en casa de un domine de Villaluenga llamado Juan Marco, primo hermano en la estampa del licenciado Cabra, que pintó Quevedo en «El gran tacaño», pero de traza moral bien distinta; elérigo cervatena, largo en el talle y en el dar, con poca grasa en las carnes, pero mucha en la oscudilla; del cual era fama que, encariñado con los latines, al salir de la cama con el sol, a veces enjaretaba de memoria entre jaculatoria y asive media epístola de «Horacio a los Pisones», y que gastaba el día paseando una hora, rezando dos, regañando tres y lo demás meliendo las pragmáticas del latin a fuerza de bravos soplamocos y muy gentiles guanfadas en las cabezas de los motilonec.

Pues bien; a manos de este domine llegó nuestro Tulio, triste y desventura do, pues dejaba una mujer como una reza y un rapaz como un gorgojo allá en su aldea, viviendo pobres y estrachamente de lo que Dios les daba.

—¿Cómo te llamas?—preguntóle el domine.

—Juan Tulio—contestó mi hombre.

—Perfectamente; y yo Juan Marco, a Dios gracias, a nada le cuadra mejor el el Tulio que al Marco; Marco y Tulio, que suman dos nombres y son uno mismo en Marco Tulio Cicerón.

Y después de varias preguntas y respuestas más, que fueron como certificación hablada «de vita et moribus», ofreció el domine, el modesto empleo de criado suyo, que a falta de otro mejor, no pudo Tulio rehuser, porque lo había menester.

Y allí quedó Juan Tulio, contento y alegre unas veces, triste y desabrido otras, ocupado lo mismo en ayudar a mi: que barrer y en otros extremos a que le llevaban sus andanzas de criado; frecuentemente a mi sobre tuya con el domine: que si me voy, que si no te vas, y doy al diablo los incidentes, peripecias y majaderías entre criado y señor durante cuatro lustros bastante estraditos, en que menudearon los dimes y ditres de parte y los requerimientos del domine, seguidos de repostadas conminatorias de Julio, con mucho invocar los nombres de su cara mitad y de su vástago. Hasta que un día cedió el domine y dijo al criado:

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRAORDINARIOS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzeni

Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

—Mira, Tulio; largos años estuve sirviéndome de lo tuyo y tú comiendo de lo mío; sufriendo yo tus cosas, que ya es gran cosa y tú mis asperezas y desgarreros que ya es sufrir; con todo, siempre fuiste fiel y laborioso como tú solo, y por tal te granjeaste mi estimación. Bien sabes que tengo más de treinta años en cada «pata», que es como tener

la una pata ya en la huesa y la huesa en la otra pata,

que dije galantemente un tal Quevedo. Y porque sé que el toque de la verdadera estimación, más que en asegurarte el bien presente está en bien prevenirte para el venidero, me resigno a que te vayas, no sea que la Parea haga de por fuerza lo que yo no quise de buen grado. Mas antes de irte quiero darte tres reglas que tienen aplicación y engrane para muchas coyunturas difíciles, y es la primera que nunca dejes vereda por tomar trecha no sea que lo que ganes por un lado esté gravado con tantas alcabalas que sea pérdida la ganancia; la segunda, que nunca preguntes lo que no te va ni te viene, pues suelen ser mayores las ventajas del no preguntar que las del preguntar impertinente; como lo trae, creo que Terenja, en sus «Adelfos», y la tercera, que pases dos veces al menos por el mollo lo que hayas de ejecutar una sola con la lengua o con la mano, como dijo un santo padre, creo que San Agustín, y así no vendrás a caer en pecados de ligereza y en otras mi erias.

Y en diciendo esto le dió, con tres bendiciones, un puñado de ochentines y pocas que yo para mí quisiera.

(Concluirá).

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico procedentes de los Registros civiles el movimiento natural de la población de la provincia de Teruel durante el mes de Enero fué el siguiente:

Población calculada 256.945. Nacidos.— Vives 573, varones 266, hembras 307, legítimos 563, ilegítimos 9, expositos 1, muertos 5, varones 4, hembras 1.

Natalidad por 1.000 habitantes 2'23, matrimonios 120, nupcialidad por 1.000 habitantes 0'47, mortalidad por 1.000 habitantes 1'87.

Defunciones.— Varones 240, hembras 241, menores de cinco años 143, de cinco y más años 338, en hospitales y casa de salud 2, en otros establecimientos benéficos 13, fiebre tifoidea (tifo abdominal) 3, viruela 2, sarampión 10, escarlatina 1, coqueluche 1, difteria y croup 2, gripe 7, tuberculosis de los pulmones 9 otros tuberculosis 4, cáncer y otros tumores malignos 15, meningitis Simple 21, hemorragia y reblandecimientos cerebrales 39, enfermedades orgánicas del corazón 50, bronquitis aguda 24, bronquitis crónica 28, neumonía 13, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 44, afecciones del estómago (menos cáncer) 8, diarrea y enteritis (menores de dos años) 7, apendicitis y tífis 1, hernias, obstrucciones intestinales 4, cirrosis del hígado 4, nefritis aguda y mal de bright 13, tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer 3, septicemia puerperal (fiebre, peritonista,

febricitis puerperales) 2, debilidad congénita y vicios de conformación 31, senilidad 20, muertes violentas (excepto el suicidio) 4, suicidios 1, otras enfermedades 95, enfermedades desconocidas o mal definidas 15.

Total de defunciones 481.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.— San Timoteo.

Catedral.— Misa Cantada a las nueve y cuarto.

San Martín.— El ejercicio de las cuarenta horas de cinco a siete y misa cantada a las nueve.

Seminario.— Mañana dará principio el Septenario a la Virgen de los Dolores. Por la mañana la Misa Cantada a las diez y por la tarde a las seis dando principio con los Dolores a toda Orquesta y después el sermón.

Misas a hora fija.— A las seis en Santa Teresa. A las siete en Santa Clara y Santiago. A las ocho y media en Santa Teresa. A las nueve y media en la Catedral. A las once en la Catedral.

Se vende la casa número 2 de la calle de Poma.

Razón, calle del 3 de Julio 7 1.º.

LEANSE ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quienes los piden.

MAXIMO M'GUEL

Compra y venta de valores, Bolsa de Madrid y Mercantiles, Intervención y Operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Tomado núm 11, pral. TERUEL.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DE AYER

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Pasetas, Deuda perpetua 4 por ciento, Banco de España, Id. Hispano Americano, Id. Hipotecario de España, Id. Español de Crédito, Id. Español del Río de la Plata, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Table with columns: Cambios, Paris cheque, Londres cheque.

MATA DERO

Las reses sacrificadas en el matadero publico para la venta de mañana han sido:

Table with columns: Carneros, Ovejas, Corderos, Cabritos, Terneras, Machos Cabrios, Vacas, Cerdos.

SE VENDE una vaca lechera, preñada de tercer parto, que cumple el 18 de corriente.

Razón, Angel Pérez.—Villa rque-mado.

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with columns: En Teruel, al mes, Fuera, al semestral pago adelantado.

PUBLICIDAD

Anuncios comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Teruel.—Imp. EL MERCANTIL

—Hermanos, parto al momento: Nuestro Señor os conserve en su gracia, y el Espirita Santo sea con vosotros. —Y con tu espirita—respondieron todos. —Padre yo te acompañe—gritaron a la vez muchas voces. —No, hermanos: debo marchar solo, y ni siquiera a sabréis el lugar de ni retiro. Vosotros perseverad en la oración, a fin de que Dios confunda la temeridad de sus enemigos. Al salir encontré en la puerta de la casa a Pudente y a su familia arrodillados. Pudenciana había corrido a buscar el cado apostólico y se lo presentó. El Apóstol dió a toda la hospitalaria familia del senador una afectuosa bendición, y tomando un paso apresurado, desapareció.

VEUELO Y PRECIPICIO

Amanecía entretanto el deseado día primero de los juegos Neréneos, y el pueblo romano y su señor recordaban la promesa de Simón Mago. Aun cuando el espectáculo del vuelo había sido anunciado para el medio día, desde las nueve de la mañana era ya extraordinaria la muchedumbre reunida en el Foro. El César había dejado ya su mullido lecho, y se paseaba por los dilatados pórticos de su palacio conversando familiarmente con Simón. De cuando en cuando se asomaba a las galerías que miraban a la vía Sacra y al Foro para contemplar la afluencia de pueblo, y a veces, parándose un momento, decía al amigo señalándole el Capitolio.

**EXPOSICIÓN DE LABORES**  
Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR  
**La Mujer en su Casa**  
REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMÍA DOMÉSTICA,  
que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de  
**S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia**  
Detalles en la Administración: Hínez de Balboa, 21, Madrid.  
**IMPORTANTES PREMIOS**

Judica en los graves momentos que Francia atraviesa.

París, Mayo de 1917.

**PEQUEÑECES**

Dice un periódico matritense al hablar del sainete de los ilustres Quintero *La casa de enfrente* que tan desconsiderada y grosera acogida tuvo en Apolo por el público, que la mayor parte de ésta la foraban personas cultas.

No se esfuerza en demostrarlo el colega, que lo creemos.

Ahora las personas incultas, son las que piensan con la cabeza, sienten con el corazón y andan con los pies.

\*\*

*El Resurgimiento* en su último número afirma por tres veces «... que el Misterio está ya harto, harto, harto».

A confesión de parte...

Ya era hora de que el tópico formado del pobre maestro de escuela, fuera quitado de nuestras irenías para dar paso a la justicia!

\*\*

En el programa de fiestas y ferias de San Fernando (que se repartirá la víspera), va a incluirse este nuevo festejo: Llegada a Teruel de un batallón de soldados; rogándose al vecindario acudir a la estación a recibirle... con música y hachas de viento.

\*\*

Hablando del tiempo que padecemos podemos decir en síntesis, que es malísimo; en metáfora, bonito. Tan bonito, como un título de una futura obra del señor Martínez Sierra:

«Nieve en primavera».

**NOTICIAS**

Del Ayuntamiento

Hoy se reúnen en el Ayuntamiento las Comisiones de Hacienda, Gobernación y Fomento, con objeto de preparar asuntos para la sesión de mañana.

**Trabajos topográficos**

El director general del Instituto Geográfico y Estadístico ha dispuesto se reanuden los trabajos de campo en esta provincia, para lo cual el señor gobernador encarga a los alcaldes, guardia civil y demás dependientes de su autoridad respeten las señales que para esta clase de trabajos fuesen preciso establecer por dicho Instituto.

—He aquí la relación de personal afecto a este Centro Geográfico, encargado de la ejecución de los trabajos topográficos de campo.

Jefe, ingeniero geográfico, D. Francisco Navarro; segundo jefe, ingeniero, don Emilio Villanueva Solís; topógrafos auxiliares de geografía; mayores, D. Antonio de Medina y D. José Mas; segundos D. Apolinar Alvarez y D. Francisco García Plata.

Jefes de brigada, ingenieros, D. Alfredo Barcia, D. José Alfaro, D. José Rodríguez Navarro y D. Victor Gonzalvo.

Topógrafos auxiliares, D. José San Martín, D. Bimas Payo, D. Gregorio Morgas, D. F. Fernández Irtia, D. Alberto López, D. Sebastián Mas, D. Leopoldo Martí, D. Rafael Torres, D. Ernesto Tirado, D. Francisco Alvaro, D. José M.ª Mascarós, D. Primitivo López, don Ramón de la Guardia, D. Fernando Oca y D. Alberto Montero.

**Viajeros**

Acompañado de su distinguida señora ha regresado el ingeniero-jefe del servi-

do Agronómico de esta provincia, don José M.ª Hualde.

**De la Audiencia**

Hoy ha continuado ante numeroso público la vista de la causa procedente del Juzgado de Albarracín, por parricidio, seguida contra Dolores Pérez y Juliana Juana Lahuerta, madre e hija, respectivamente, viéndose la terminación de la prueba testifical y documental quedando los informes para la sesión de mañana a las nueve.

**De Obras públicas**

Ha sido aprobado el presupuesto de gastos que ocasionan el replanteo previo en la carretera de Segorbe a kilómetros 14 de la carretera de Teruel a Siquinto.

**De Enseñanza**

Esta Sección administrativa de primera Enseñanza, remite con fecha de hoy, a la de Huesca, los antecedentes profesionales de los maestros D. J. Hernández y D. Antonio Forios.

**Por contingente**

En la Caja provincial han ingresado por este concepto: Pancorudo, 278'41 pesetas; Villalba Aljta, 175'90; Ejalve, 643'63; La Zama, 102'73; Puertomingalvo, 666'78; Fortanete, 671'34, y Camarena, 315'77.

**De la Guardia civil**

El día 13 de Mayo se celebrará subasta pública en la Casa Cuartel de la Guardia civil de Guadalajara, para contratar el servicio de provisión de calzado que por el tiempo de ocho años puedan necesitar las Comandancias de Guadalajara y Teruel que componen este tercio.

**TUBERCULOSOS.**—El único remedio que la ciencia aconseja **Gotas Helenianas** adoptadas en los principales dispensarios antituberculosos de España. 4 ptas. frasco. *Timoteo Bayo* y farmacias.

**De los Fielatos**

El ingreso total por Consumos habido en los fieltos de la capital en el día de hoy, ha sido de 271'97 pesetas.

En igual día del pasado año, 343 11. Diferencia en más, 71'21.

**Por Consumos**

Por este concepto han ingresado hoy en Hacienda los pueblos siguientes:

Pancorudo, 263'56 pesetas; Villalba Alta, 199'13; Camarena, 647'03; La Zama, 116'46; Ejalve, 627'01 y Puertomingalvo, 612'36.

**ANUNCIO**

La Casa Posada de Francisco Indarte, se vende o se arrienda para tratar acudan a su dueño en el Pueblo de Perales.

**VACANTE**

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Castellón juntamente con la del Juzgado, municipal. La primera dotada con 750 pesetas anuales y los derechos del alfar, y la segunda con los derechos de arancel.

Las solicitudes al señor Alcalde de dicho pueblo.

**DEL TELEGRAMA**

**Estrenos**

En el Español se ha estrenado una obra de Pedro de Répide, titulada «Veteranos». Gustó.

También ha sido estrenada la comedia «La alcaldesa de Honlanares», original de los señores Montesinos y Rincón, obteniendo un gran éxito.

**Inglaterra y Holanda**

El Gobierno inglés ha dirigido una nota al Gobierno de los Países Bajos relativa a la prohibición de entrar en los puertos holandeses los buques armados de las naciones aliadas.

**Consejo**

El Consejo terminó a las diez. El conde de Romanones nos dijo a la salida que habían tratado de problemas de actualidad, sin acabar el estudio de ninguno de ellos. Mañana o pasado volverán a reunirse. El ministro de Fomento nos ma-

nifestó que había expuesto sus impresiones recogidas en su viaje a Sevilla. También dió cuenta de las impresiones recogidas por el señor Zorita en su viaje a Valencia y Castellón, informando al Consejo de las conclusiones del mitin de Villarreal.

El Consejo aprobó los decretos sobre seguro marítimo.

El de Gobernación que el ministro de la Guerra ha dado cuenta de una Real orden relativa a los reclutas de cuota y que él se ha ocupado del conflicto planteado por los carniceros de Madrid y de su propósito en cesar mañana en el abastecimientos de carne.

Entre las peticiones de la Sociedad «La Unión», las hay algunas a que pueden accederse, tales como que se prohíba la matanza de las terneras hembras y vacas preñadas; la supresión del 1 por 100 del arbitrio municipal.

**Regreso del rey**

Esta mañana ha regresado de Sevilla su majestad el rey.

**El seguro marítimo**

Hoy ha firmado D. Alfonso el decreto sobre seguro marítimo.

**Para Teruel**

El diputado Sr. Royo Villanova, acompañado del Sr. Legido que llevaba la representación del Ayuntamiento de Teruel ha visitado al ministro de Hacienda Sr. Alba, con objeto de presentarle la instancia que eleva dicha corporación solicitando la dispensa del cupo de consumos y la autorización para establecer arbitrios sobre los vinos, habiendo prometido a la comisión turolense estudiar en breve dicha instancia con el mayor interés y deseo de complacer a Teruel.

N. de la R.

Hablando esta tarde con el señor alcalde, nos ha manifestado haber recibido del Sr. Royo Villanova noticias como las que nos ha transmitido nuestro corresponsal sobre este asunto.

**La guerra europea**

**La situación de Rusia**

Petrogrado.—Ha fracasado el mo-

vimiento disidente que había estallado en la flota del Báltico.

Se rumorea que el czar Nicolás II irá muy en breve a Inglaterra.

Han sido detenidos el conde de Froederleck, el duque Mecklemburg y el gobernador de Limburgo.

El ministro de Justicia firmará en breve un ukase aboliendo la pena de muerte.

Los Bancos de esta capital han concedido un crédito al nuevo Gobierno de 30 millones.

Se han disipado los temores de una contrarrevolución.

**Llegada de tropas**

Lisboa.—Los transportes que salieron con tropas portuguesas han llegado a Francia sin novedad.

**Nuevos barcos**

Washington.—En breve se aumentará la flota americana con cuatro cruceros-acorazados de 32.000 toneladas.

El secretario de Estado ha hecho saber que en el presupuesto actual hay consignación para construir inmediatamente tres grandes acorazados de 42.000 toneladas.

**Un donativo**

París.—El doctor Rostchild ha donado 100.000 francos con objeto de que dicha suma sea destinada a socorrer a los habitantes de los pueblos franceses reconquistados.

**EL MEJOR REMEDIO**  
para el  
**ESTÓMAGO**  
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO  
**TORRES MUÑOZ**  
En polvo y en comprimidos  
ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO ANTIÁCIDO.  
Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

UN PERDIGACHO, bueno, se vende, a prueba. Razón: en esta Administración.

—Repara: es bastante alto.

Y Simón contestab:

—Lo he medido: subiré más arriba aún. ¿Ves, César, aquella nube que surca el espacio sobre tu Coloso? Pues me espera. Pero tú, acá en la tierra, acuérdate de hacer justicia contra mis calumniadores. Ya nos volveremos a ver cuando menos lo esperes, pues cielo y tierra indistintamente son mi albergue.

Así hablaba el Mago, fingiendo aparente seguridad, mientras le rota el corazón un venenoso despacho a causa de la mal simulada desconfianza del César.

No era menos agudo el dardo que laceraba su espíritu de soberbia, pensando en la gran nombrodía que Pedro había adquirido y que cada día iba siendo mayor.

Cien veces deliberó si antes de subir al Capitolio debía pedir a Nerón la sangre de su rival; cien veces se resolvió por, la afirmativa y otras tantas se le detuvo la palabra en la punta de la lengua, como si se sintiera temeroso como un hombre del vulgo.

—Pedro está escondido (decía entre sí), tal vez lejos de Roma; desempeñemos con desolvoltura y honer la empresa de hoy: después, el aplastarlo será un simple juego.

El Foro se había convertido en una masa de gente que engrosaba cada vez más. La Vía Sacra y sus avenidas, las galerías de las basílicas, las alturas de los templos capitolinos, las plataformas, los terrados hasta más allá de los foros de César y de Augusto, estaban henchidos de espectadores que padían a loato con atromedados gritos.

Este, acompañado de César, comprendió la marcha por la gran galería que unía el Palatino con el Capitolio y corría sobre uno de los lados de la basílica Julia; y aquí, en lo alto

trabecer lo que tantas veces os he repetido acerca de las dolencias del que padece y da la vida por Jesucristo? Esta, como sabéis, más bien que muerte es resurrección. ¿Puedo rehazar los tormentos después de haber confortado tantos hermanos a padecer? ¿Ni de qué serviría que yo huya, cuando el divino Maestro me tiene prometida su Pasión?

Ma aquellas almas afligidas, aquellos corazones que latían por su amado Padre, no admitían razones ni discursos; y a falta de argumentos, le apremiaban con sus lágrimas, no oyéndolo en toda la asamblea más que sollozos.

—¡Oh Padre!—exclamaban,—por no querer dejarnos algunos días, ¿nos abandonaréis para siempre? ¿Y quién nos defendería entre tantas asechanzas y peligros si nos fuésemos arrebatado? ¡Padre, si no queréis tener piedad de vos, tenedla de vuestros pobres hijos!

Tales desolaciones duraron una larga hora: al día siguiente comenzó una nueva serie de afectuosas instancias y dolorosas súplicas, las cuales se redoblaban de tal suerte en lo noche precedente a los juegos Neróneos, que Pedro se dió por vencido no convencido por los discursos, sino vencido por tantas lágrimas.

Así, pues, al comenzar la asamblea nocturna, anunció que se rendía al voto universal del clero y del pueblo. Al oír estas palabras la asamblea prorrumpió en exclamaciones de alegría y de alabanzas al Señor.

A cada uno le parecía haber salvado al Apóstol con sus propias súplicas y alcanzado un mérito ante Dios y ante la Iglesia.

El Apóstol cortó todas estas demostraciones, dando principio a la sagrada liturgia. Después de haber distribuido el Pan divino, eró un rato, y levantándose, dijo: